

## 智能预约+科学分流

# 海口新海港和南港 “二线口岸”(货运)集中查验场 预约率达90%

“提前在线上预约并规划好行程,到集中查验场完成查验后就能快速登船,整个过程顺畅,非常方便。”大货车司机陈师傅说。

12月9日,在海南自由贸易港全岛封关运作进入倒计时的重要节点,海口新海港和南港“二线口岸”(货运)集中查验场(以下简称集中查验场)推行的预约过海模式成效显著,目前预约率已达90%,以高效通关服务为自贸港封关运作提供有力支撑。

□本报记者 吴雨倩



### 推行预约模式,提升通行效率

通过预约,我们能提前掌握车流量,从而科学调配运力、场地和人力资源。这一模式也方便司机提前规划行程,大大减少了在港区的排队等待时间。”

记者了解到,明确货车通行规则是关键举措之一。常规出岛货车需经集中查验场通行,同时科学规划了

此外,为进一步提升通行效率,海峡股份通过微信公众号、视频号、现场指示牌等多种渠道,广泛宣传预约流程和路线指引,让货车司机能够“提前知、会操作、顺利行”。当天,一位刚通过预约完成过海的司机刘师傅告诉记者:“出发前我先通过海口新海港微信公众号了解了预约流程,按指引操作,省了不少时间。”

程序优化、科学规划等方式,争取实现与货车运输企业的系统对接,让企业在安排货物运输时就能直接获取港口预约信息,实现运输计划与港口通关的无缝衔接。同时,利用大数据和人工智能技术,为货车司机提供更个性化的服务,例如根据司机的运输路线和习惯,推荐最佳预约时间和通行方案,持续提升通关效率与服务体验。

### 智能精细管理,保障安全有序

也是一大亮点。通过多通道并行实现高效分流,安检异常的车辆驶出通道后,由现场引导人员指引至人工安检区进行核查。无安全隐患且未载违禁品的车辆可快速放行,需退运或离港的违禁品车辆则按规程快速处置,形成“安检一核查一处置”全流程闭环。

吴海青表示,下一步将继续通过

### 封关运作热点问答⑩

根据《关于印发〈海南自由贸易港高层次人才认定管理办法〉的通知》(琼人才办通〔2024〕10号),封关后海南自由贸易港人才政策具体如下:

#### 一、申请高层次人才认定的基本条件

根据《关于印发〈海南自由贸易港高层次人才认定管理办法〉的通知》(琼人才办通〔2024〕10号)第二、六、七、八条之规定,高层次人才应当具备以下基本条件:

- (一)遵守中华人民共和国宪法和法律法规;
- (二)有良好的职业道德;
- (三)能力、业绩、贡献突出;
- (四)个人(含曾创办企业)信用记录良好,未被列入失信联合惩戒对象;

(五)符合《分类标准》或具备相当的条件。在满足基本条件基础上,高层次人才分为全职高层次人才和柔性高层次人才。全职高层次人才一般是指人事、档案等关系在海南省或与海南各类用人单位签订3年及以上劳动(聘用)合同,并在海南省参加城镇职工基本养老保险等社会保险或缴纳个人所得税的高层次人才;全职高层次人才认定对象一般应为未退休人员。柔性高层次人才一般是指与海南各类用人单位签订2年及以上服务协议且已在海南服务满3个月,通过顾问指导、短期兼职、对口支援、退休返聘等方式为海南省经济社会发展提供智力支持的高层次人才;柔性高层次人才认定对象,A类应在75周岁(含)以下,B、C类应在70周岁(含)以下,D、E类应在65周岁(含)以下。特别急需紧缺的,经市县人民政府或省级行业主管部门推荐,可适当放宽年龄限制。

#### 二、申请高层次人才认定的基本流程

根据《关于印发〈海南自由贸易港高层次人才认定管理办法〉的通知》第十一一条之规定,高层次人才认定按以下程序办理。

一是个人申报。申请人对照《海南自由贸易港高层次人才分类标准(2022)》,选择申请认定类别,通过海南政务服务网(“海易办”政务服务系统)下载并填写海南自由贸易港全职高层次人才认定申请表或海南自由贸易港柔性高层次人才认定申请表,备齐有关证明及真实性承诺材料,向所在单位提出认定申请。

二是审核和认定。所在单位对申报人品德、贡献、业绩等条件以及申报材料的完整性、合法性、真实性进行审核把关,出具审核意见并在本单位公示5个工作日。公示期满无异议的,所在单位通过海南政务服务网,将审核意见、申报材料和公示情况报属地市县、自由贸易港重点园区,由属地市县、自由贸易港重点园区进行认定,并将认定意见和申报材料报省人力资源开发局。具有认定权限的用人单位,在海南政务服务网中按权限自主进行认定,并将认定意见和申报材料报省人力资源开发局。

三是备案和发证。省人力资源开发局对符合条件的人才予以备案,并颁发相应的高层次人才证书和“天涯英才卡”,高层次人才认定申请常年受理。

四是人才引进住房补贴的申请条件,人才引进配套的创业与税收支持政策,人才引进教育、医疗资源保障性政策等方面的具体信息分别由海南省住房和城乡建设厅、省人力资源和社会保障厅、省教育厅、省卫生健康委员会发布,相关申请事项在其官方网站或政务服务窗口均可受理。

(本报记者 陈丽园 整理)

## 封关后海南自贸港人才政策有何调整?



# 椰城披“花衣” 盛装迎封关

本报12月9日讯(记者龙易强)三角梅热烈绽放,千日红明艳动人……12月9日上午,在海口西海岸观海台,绿化工人将一盆盆色彩鲜艳的三角梅、千日红和黄穗冠等花卉摆放整齐。

记者从海口市城市管理局获悉,为喜迎12月18日海南自贸港全岛封关运作这一重要节点,展现海口城市的崭新活力与开放形象,市公共绿化管理所相关负责人介绍,此次氛围营造计划共摆放(含地栽)草本花卉40余万盆(株)、三角梅5万余盆(株)。

市公共绿化管理所相关负责人介绍,此次氛围营造计划共摆放(含地栽)草本花卉40余万盆(株)、三角梅5万余盆(株)。

## 海口市人民代表大会常务委员会决定任免名单

(2025年12月9日海口市第十七届人民代表大会常务委员会第三十四次会议通过)

### 决定任命:

全贵婵为海口市人民政府副市长。

### 决定免去:

陈劲松的海口市人民政府副市长职务;

薄毅的海口市生态环境局局长职务。

## 海口市人民代表大会常务委员会任职名单

(2025年12月9日海口市第十七届人民代表大会常务委员会第三十四次会议通过)

### 任命:

曲琳为海口市监察委员会副主任。

## 海口市人民代表大会常务委员会任免名单

(2025年12月9日海口市第十七届人民代表大会常务委员会第三十四次会议通过)

### 任命:

马雪涛为海口市中级人民法院副院长、审判委员会委员、审判员。

### 免去:

郭朝阳的海口市中级人民法院副院长、审判委员会委员、审判员职务;

蔡端纯的海口市中级人民法院审判员职务;

田萍的海口市中级人民法院审判员职务。

## 海口市人民代表大会常务委员会任免名单

(2025年12月9日海口市第十七届人民代表大会常务委员会第三十四次会议通过)

### 任命:

严琛为海口海事法院副院长、审判委员会委员、审判员;

王艳为海口海事法院洋浦法庭副庭长。

### 免去:

罗春的海口海事法院副院长、审判委员会委员、审判员职务。

## 海口市人民代表大会常务委员会关于接受张柏桢辞去海口市中级人民法院院长职务的决定

(2025年12月9日海口市第十七届人民代表大会常务委员会第三十四次会议通过)

根据张柏桢的辞职请求,按照《中华人民共和国地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法》第三十二条的规定,海口市第十七届人民代表大会常务委员会第三十四次会议决定:接受张柏桢辞去海口市中级人民法院院长职务,报海口市人民代表大会备案。

## 海口市人民代表大会常务委员会关于马雪涛为海口市中级人民法院代理院长的决定

(2025年12月9日海口市第十七届人民代表大会常务委员会第三十四次会议通过)

根据《中华人民共和国地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法》第五十条的规定,海口市第十七届人民代表大会常务委员会第三十四次会议决定:马雪涛为海口市中级人民法院代理院长。

## 海口美兰机场口岸获批进境食用水生动物指定监管场地

本报12月9日讯(记者陈丽园 通讯员汪俊森)近日,海口美兰机场口岸食用水生动物指定监管场地顺利通过海关总署验收,并正式获批。这是海南继三亚机场口岸之后,第二个获批的食用水生动物指定口岸。今后,海口美兰机场口岸可进境包括鱼类、虾类、蟹类、贝类等在内的食用水生动物。

据介绍,该指定监管场地位于海口美兰国际机场国际货运站南侧,占地面积约1200平方米,内部设有前置拦截区、查验区、检疫处理及放行区、暂扣区等,可完成查验、扣检、检疫处理等全流程作业。场地还配套建设了相关业务技术用房,能够满足进境食用水生动物的全流程监管需求。

(上接第一版)

### 从“盆景”到“风景”

### 产业集群构筑发展新高地

走进江东新区临空经济区,一站式飞机维修基地内作业繁忙,海南航空基地停放着数架租赁而来的客机。这里已初步形成“租赁投放—运营维护—金融服务”的完整产业链闭环,成为海口融资租赁产业聚集发展的生动缩影。

从中航租赁在江东新区落地首单“保税租赁+零关税”航空器业务,到招银金融租赁通过海口项目公司向海南航空投放空客A321neo飞机经营性租赁项目,产业集群的加速成型,离不开“政策+服务”的双重支撑。在省委人才发展局支持下,市场监管、外管、海事、税务等相关部门抽调业务骨干,支持海口组建融资租赁工作专班,打破部门壁垒,为企业提供“一站式”服务;配套成立的海口市君

随着全岛封关运作日益临近,海口融资租赁产业发展蓝图愈发清晰。下一步,海口将持续推动制度创新与服务优化,支持更多金融租赁公司落地管理型项目公司,提升租赁业务全流程效率,加快打造融资租赁产业集聚新高地,为加快建设海南自贸港核心引领区和打造“六个之城”作出更大贡献。